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2020年6月8日

公益財団法人日本交通公社

観光地域研究部 市場調査チーム

新型コロナウイルス感染症流行下の
日本人旅行者の動向（その2）

～JTBF旅行実態調査結果より～
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調査名 ：JTBF旅行実態調査【トリップ調査】
調査対象 ：全国16～79歳の男女で、期間中に観光・レクリエーション旅行を実施した人（調査会社のパネルより抽出）
調査の対象とした旅行期間：2020年1～3月
調査方法 ：ウェブ調査
調査期間 ：2020年5月1日～５月11日
標本の大きさ ：国内宿泊観光旅行 1,451人、海外観光旅行 1,000人
集計対象としたトリップ数 ：国内宿泊観光旅行 2,080件、海外観光旅行 1,089件
回答者の属性 ：

調査概要

国
内
旅
行

男性 女性
合計

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計

標本の大きさ
（人） 35 117 130 155 124 113 94 768 24 98 100 123 113 109 116 683 1,451

構成比（%） 2.4 8.1 9.0 10.7 8.5 7.8 6.5 52.9 1.7 6.8 6.9 8.5 7.8 7.5 8.0 47.1 100.0

トリップ数（件） 50 178 192 235 189 174 131 1,149 28 151 129 166 147 156 154 931 2,080

構成比（%） 2.4 8.6 9.2 11.3 9.1 8.4 6.3 55.2 1.3 7.3 6.2 8.0 7.1 7.5 7.4 44.8 100.0

海
外
旅
行

男性 女性
合計

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計

標本の大きさ
（人）

17 77 82 92 88 78 67 501 21 64 69 87 87 90 81 499 1,000

構成比（%） 1.7 7.7 8.2 9.2 8.8 7.8 6.7 50.1 2.1 6.4 6.9 8.7 8.7 9.0 8.1 49.9 100.0

トリップ数（件） 20 88 91 101 99 87 74 560 22 70 70 94 91 92 90 529 1,089

構成比（%） 1.8 8.1 8.4 9.3 9.1 8.0 6.8 51.4 2.0 6.4 6.4 8.6 8.4 8.4 8.3 48.6 100.0

※国勢調査時の人口（地域・性別・年代）に基づき、調査会社のモニターを割り当て。ただし、一部若年層および高齢層において不足した属性あり。
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調査結果

1. 実施した旅行への新型コロナウイルスの影響

（1）実施した旅行への新型コロナウイルスの影響

（2）変更した旅行内容

2. 新型コロナウイルス流行下での旅行実施にあたっての気持ち

3. 新型コロナウイルス流行下で実施した旅行の感想

4. 旅行先での新型コロナウイルス対応策

・・・ p.4

・・・ p.4

・・・ p.7

・・・ p.8

・・・ p.9

・・・ p.10

※本調査結果は実施した旅行（トリップ数：期間中に複数回旅行した人は各旅行ごとに回答）を対象に集計したものです。
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• 旅行の実施にあたり、新型コロナウイルスの影響で予定に変更が生じたか否かを尋ねたところ、「予定
通りに実施した」旅行件数の割合は1月から3月にかけて減少傾向にありました。

• 一方で、「旅行内容など予定を変更した」旅行件数の割合は、国内・海外ともに1月は1割未満でした
が、3月には3割弱に増加しました。

• 新型コロナウイルスが旅行に及ぼした影響は、国内・海外ともに同じ傾向にあったといえます。

「予定通りに実施した」旅行件数 月を追うごとに減少

Q．旅行の実施にあたり、新型コロナウイルスはどのように影響しましたか。

1．実施した旅行への新型コロナウイルスの影響（1）実施した旅行への新型コロナウイルスの影響

予定通りに実施した

旅行内容など
予定を変更した

92.1

7.9

88.3

11.7

73.4

26.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1月（N=608）
2月（N=402）

3月（N=79）

92.6

7.4

86.8

13.2

73.0

27.0

0%20%40%60%80%100%

1月（N=886）
2月（N=698）
3月（N=496）

国内旅行 海外旅行



<5>Copyright ⓒ 2020 JTBF All Rights reserved.

91.6

93.7

76.5

86.8

87.1

93.5

93.8

96.9

96.6

63.6

89.1

90.6

94.9

94.2

98.6

97.5

8.4

6.3

23.5

13.2

12.9

6.5

6.3

3.1

3.4

36.4

10.9

9.4

5.1

5.8

1.4

2.5

0% 50% 100% 150%

男性

女性

男性10代

男性20代

男性30代

男性40代

男性50代

男性60代

男性70代

女性10代

女性20代

女性30代

女性40代

女性50代

女性60代

女性70代

• 「予定通りに実施した」国内旅行の割合は、1月は男女ともに10代で6～7割と他年代より低く、早い段
階から新型コロナウイルスの影響を考慮して内容を変更したうえで旅行を実施しました。

国内旅行 若年層は早期から新型コロナに敏感に対応

91.6

93.7

76.5

86.8

87.1

93.5

93.8

96.9

96.6

63.6

89.1

90.6

94.9

94.2

98.6

97.5

0% 50% 100%

85.8

88.0

90.9

78.3

75.4

91.1

91.4

88.1

91.9

90.9

87.3

87.9

87.8

91.4

85.4

87.0

0% 50% 100%

75.7

69.2

81.8

73.8

63.2

69.4

78.4

86.3

77.1

50.0

63.4

77.8

73.7

59.5

76.9

72.4

0% 50% 100%

<2月> <3月><1月>

実施した国内旅行のうち、「予定通りに実施した」旅行の割合【％】

1．実施した旅行への新型コロナウイルスの影響（1）実施した旅行への新型コロナウイルスの影響
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• 国内旅行同様、海外旅行においても、「予定通りに実施した」旅行は1月は男女ともに10代で7割と他年
代より低く、早い段階から新型コロナウイルスの影響を考慮して内容を変更したうえで旅行を実施しま
した。

※3月の海外旅行トリップ数は全体で79件。性･年代別にみると各属性N=10未満のため、読み取り注意。
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実施した海外旅行のうち、「予定通りに実施した」旅行の割合【％】

海外旅行も 若年層は早期から新型コロナに敏感に対応

1．実施した旅行への新型コロナウイルスの影響（1）実施した旅行への新型コロナウイルスの影響
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旅行先を海外から国内へ

宿泊施設

交通手段

活動内容や訪問先

同行者

同行者の人数

泊数
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その他
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• 新型コロナウイルスの影響で変更した内容は、国内旅行・海外旅行ともに「活動内容や訪問先」の変更
が最も多く、1～2月は次いで「泊数」の割合が高くなりました。

• 国内旅行では1.5～2割が「旅行先を海外から国内に」、2～2.5割が「旅行先を国内の他地域へ」と、あ
わせて3～4割が旅行先を変更しています。海外旅行も、旅行先の変更割合は同程度でした。

新型コロナの影響による予定変更のうち「旅行先の変更」3～4割

Q．新型コロナウイルスの影響で変更した内容を教えてください。（新型コロナの影響で旅行内容を変更した旅行のみ）【複数回答】

国内旅行 海外旅行

1．実施した旅行への新型コロナウイルスの影響（2）変更した旅行内容
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新型コロナウイルスに対する不安は感じなかった

旅行先には迷惑はかからないと思った

旅行先の観光地を応援したかった

今の状況では自分にあまりかかわりはないと思った

旅行先の感染者数が少ないので
安心できると思った

心配しても仕方がないと思った

外国人観光客が少ないと思った

どうしても行きたい旅行だった

自分は感染しないと思った

旅行の実施有無は同行者の考えに応じた
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• 旅行実施にあたっての気持ちを尋ねたところ、「新型コロナウイルスに対する不安は感じなかった」と
答えた旅行件数の割合は国内・海外ともに1月には6割を超えていましたが、3月には3割を下回りまし
た。

• これとは逆に、国内旅行では月を追うごとに「旅行先の感染者数が少ないので安心できると思った」
「どうしても行きたい旅行だった」「旅行先の観光地を応援したかった」などを理由に挙げる割合が高
まっています。

「新型コロナに対する不安感じなかった」1月→3月半分以下に

2. 新型コロナウイルス流行下での旅行実施にあたっての気持ち

Q．その旅行を実施したときのあなたのお気持ちを教えてください。（グラフは国内旅行を基準に上位10位まで）【複数回答】

国内旅行 海外旅行
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平常時の旅行と特段変わらなかった

混雑がなく快適だった

旅行先で歓迎された

新型コロナへの感染が不安だった

新型コロナの感染を気にして疲れてしまった

自分が新型コロナの感染源にならないか心配だった

閑散としていて寂しく感じた

当初の想定より混雑していた

旅行先で快く思われなかったので不安だった

通常営業していない店舗・施設があり残念だった

旅行後に周囲から批判された

旅行後の待機要請への対応が大変だった

その他
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• 1～3月に実施した旅行について「平常時の旅行と特段変わらなかった」と答えた旅行件数の割合は、1
月は国内・海外ともに8割程度ありましたが、3月には4割ほどになっています。

• その一方で、「混雑がなく快適だった」「旅行先で歓迎された」「自分が感染源にならないか心配だっ
た」「閑散としていて寂しく感じた」などは、月を追うごとに増加しています。

新型コロナ影響下での旅行「平常時と変わらない」３月にかけて減少

Q．その旅行に行った時の感想を教えてください。【複数回答】

３．新型コロナウイルス流行下で実施した旅行の感想

国内旅行 海外旅行
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マスクを着用する

アルコール除菌剤（スプレーやシート等）を携行する

（訪問先に設置されている）

アルコール除菌スプレーを励行・徹底する

手洗い・うがいを励行・徹底する

不特定多数が触れる箇所
（ドアノブや手すりなど）をなるべく触らない

換気の悪い密閉空間を避ける

多数が集まる密集空間を避ける

周囲の人との間隔をあける（ソーシャルディスタンス）

間近で会話が発生する密接空間を避ける

食事の際の安全性を確保する
（ビュッフェを避ける、食べ歩きを避ける等）

特に何もしていない

その他
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• 1月に実施した旅行では国内・海外ともに5割程度が「特に何もしていない」でしたが、月を追うごとに
何らかの感染対策が行われるようになりました。感染対策としては、「マスクを着用する」「手洗い・
うがいを励行・徹底する」「アルコール除菌」が高い比率となっています。

• すべての月において、海外旅行より国内旅行の方が感染対策を行った割合が高くなっています。

海外旅行よりも国内旅行中の感染対策が厳重

Q．旅行実施中の新型コロナウイルス対応策をお知らせください。【複数回答】

４．旅行先での新型コロナウイルス対応策

国内旅行 海外旅行
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新型コロナウイルス感染症流行下の日本人旅行者の動向（その2）
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